



Nuestra Lucha.

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año IV-Tercera época-Número 446

MIERCOLES, 15 DE FEBRERO 1939

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1901

DE "EL SOCIALISTA"

Esperando el conflicto mundial

Sería difícil hallar en toda la Tierra un hombre medianamente cultivado que a estas horas no se sienta asaltado por el espectro de una catástrofe universal. El motivo no es para menos. La horrorosa lucha que venimos padeciendo, con todos sus estragos; más: la espantable guerra europea, cuyos vividos recuerdos aterran todavía a la generación que la sufrió y presenció, constituyen un simulacro al compararlas con la que todos temen y nadie quiere. De ese temor y de esa noción comunes arrancan dos conductas, diametralmente opuestas, pero convergentes en un punto: en erigir la iniquidad como ley en las relaciones entre los pueblos. Unos han tomado ese terror a la guerra como base chantajista de todas sus crímenes rapaces; otros, como coraza contra toda injuria, toda explotación al débil, todo atentado a la moral, al derecho, a la dignidad nacional, a los pilares en que estriba la razón de existir como personas. Los chantajistas y los resignados aborrecen igualmente la guerra.

El chantaje desabocado y la resignación indecorosa han concurrido a hacer inevitable lo que todos temen: la lucha armada. Si la vida de las naciones no se rigiera por leyes inflexibles, diríamos que, cortado en seco el primer intento de chantaje, se ahorraría a la Humanidad el infinito dolor que tiene en puerta.

Se cometió por unos y por otros un error: la suposición de que los pueblos civilizados pueden existir sobre un tablado de injusticia. Los agresores creyeron que sus crímenes y depredaciones—alma de su vida—podrían no tener límite. Como si, a falta de otro, no lo fuera la necesidad de devorarse reciprocamente! Los pacíficos se imaginaron que las fieras se ahitarían indefinidamente con caza menor, sin que pretendieran jamás conturbar su sistema digestivo. Como si, despierto el apetito y ensanchadas las fauces con inocentes víctimas, se pudiera echar el alto a una voracidad habitual!

No hay solución. Lanzados los países imperialistas no satisfechos a conquistar la hegemonía en el mundo, han tomado posiciones atropellando Estados pequeños a ciencia y conciencia de los imperialismos orondos. Las posiciones están tomadas. Aunque lo quisieran, no podrían ya detenerse, ni menos echar pie atrás. Sus presas, y no lo ocultan, son ya los grandes Estados en plena y tranquila digestión. El Japón posee la isla de Hainan. Italia vuelve sus inmediatas aspiraciones. Alemania sigue reclamando. Ha tocado la

vez a los imperialismos satisfechos. La injusticia que invadió la casa ajena, sin oposición de nadie, se filtra ya por las rendijas de la propia. La paz—la suya, claro—pudo ser hasta aquí. Ahora hay que defender el patrimonio de los antepasados hasta la "última pulgada", el honor nacional, el derecho y una porrada de bellas cosas más. La injusticia, que se consintió fuera sin pestáñear, se cuela en casa. ¡Intolerable! Pero no se ha querido ver que cuando la iniquidad se ha tolerado como sistema, no tiene por qué admitir excepciones. Sin equidad no puede haber paz. Y la senda del mundo por más de un quinquenio ha estado tachonada de iniquidades cometidas o consentidas por todos.

¿Cuál es nuestra posición afectiva ante la guerra fatal? Si fuese evitable, no la querriamos. Somos internacionalistas, es decir, humanos, y nos duecen las desgracias ajenas. No la querriamos, a pesar de que, a cuenta de su paz, las naciones no agresoras, con desprecio de todos nuestros derechos, han permitido que España se ensangrento y arruine. Por evitar la inmensa catástrofe, el pueblo español ha trasladado lo posible y tocado lo maravilloso. Justamente lo contrario de lo que han hecho los demás. Mas como, a los extremos a que las cosas han llegado, el choque se producirá fatalmente, juzgamos menos inhumano que sobrevenga sin tardanza; porque cuanto más se demore, más devastadores serán sus efectos. Y, por lo que a nuestro caso se refiere, nada saldremos perdiendo. Al menos, la furia de nuestros invasores perderá en intensidad lo que gane en extensión.

España, ante la Historia, podrá mostrarse orgullosa de haber cumplido con su deber. Fuera de ella, nadie. Los unos por autores y los demás por cómplices, todos son responsables de la colossal contienda que se avecina. Y como se avecina a zancadas de gigante, es fácil de comprender y de explicar la actitud de nuestro Gobierno al decidir la resistencia al invasor hasta el fin. Porque el fin es claro. Y el resultado, también. Detrás de la guerra se asentará la verdadera paz sobre el único pedestal en que puede sostenerse: la justicia como norma de relación entre los pueblos, tan escarnecida en la hora presente y desde años anteriores.

Bruselas, 14.—El Rey encargado constituir un Gobierno al senador católico Hubert Pierlot, que tiene 55 años.

FRANCIA HACE NUEVOS PEDIDOS DE AVIONES A NORTEAMERICA

París, 14.—Francia ha encargado a los Estados Unidos un nuevo pedido de aviones. Se trata, entre otros, de 115 bimotores "Gleon Martin-167", uno de los modelos de bombardeo más modernos de los Estados Unidos.

Se asegura que también han sido encargados otros aparatos de bombardeo rápidos "Douglas-10" y varios de entrenamiento.

Por otra parte, han sido encargados 50 aviones de caza holandeses, con motores ingleses "Rolls Royce" y otros marca "Hispano" a Checoslovaquia.

NORTEAMERICA NO TIENE PRISA EN NEGOCIAR CON FACCIOSOS

Washington, 14.—En los círculos bien informados se declara que la posición del Gobierno estadounidense en relación con el conflicto español no ha variado en lo más mínimo, es decir, sigue conforme a la política tradicional de los Estados Unidos para con los rebeldes.

Los círculos oficiales aseguran que no se han establecido conversaciones con Burgos y no existe ninguna prisa en hacerlo.

CONSEJO DE MINISTROS FRANCES

París, 14.—Se ha reunido el Consejo, bajo la presidencia del Jefe del Estado.

BOTADURA DEL "BISMARCK"

Hamburgo, 14.—Esta mañana ha sido votado el "Bismarck", primer crucero de guerra de 35.000 toneladas.

LA CRISIS BELGA

Bruselas, 14.—El Rey encargado constituir un Gobierno al senador católico Hubert Pierlot, que tiene 55 años.

DESORDENES EN SIRIA Y DAMASCO

El Cairo, 14.—Los periódicos dicen que se han producido algunos tumultos en territorios franceses de Siria, Damasco y otros países de mandato, participando las minorías árabes y elementos terroristas.

En Tripoli hubo una huelga general de veinticuatro horas. Un comunicado del Ministerio de Negocios Extranjeros dice que tales informaciones son incorrectas.

EL CASO MARTELS

Bruselas, 14.—El asunto Martels ha producido una escisión en el partido rexista. Un diputado rexista y un senador que habían aprobado el nombramiento de Martels han dimitido sus cargos.

LOS JAPONESES SIGUEN SU TACTICA

Shanghai, 14.—Se asegura que los japoneses han desembarcado en Ting Han, capital de la Isla Chue-Chang, a 140 kilómetros al Sur de Shanghai.

Es puerto importante, abierto al comercio internacional. Los japoneses continúan su táctica de ocupar los puntos importantes del litoral.

HUNDIMIENTO DE UN PESQUERO

Lorient, 14.—Ha entrado en el puerto de la segunda escuadrilla de la escuadra francesa del Atlántico. El submarino "Ariadne", al maniobrar embistió a un pesquero, que se hundió. Los tripulantes de éste fueron salvados.

EL COMITE DE REFUGIADOS DE LONDRES

Londres, 14.—El Comité gubernamental internacional de refugiados se ha reunido, continuando el examen del desenvolvimiento de los acuerdos de Evian.

LOS AMERICANOS RESIDENTES EN HAINAN

Tokio, 14.—El destructor americano "John Edwards" embarcará a los ciudadanos americanos residentes en la Isla de Hainan que deseen abandonarla.

CHOQUE DE AVIONES

Istres, 14.—A última hora de la noche de ayer chocaron, cuando volaban sobre Lavaldou, dos aviones; ambos se estrellaron contra el suelo, resultando muertos cuatro de los tripulantes y los otros tres gravemente heridos.

LA GRAN BRETAÑA PROTESTA

Tokio, 14.—El embajador de la Gran Bretaña en Tokio ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros para hacer ante él idéntica gestación de protesta a la realizada ayer por el embajador de Francia, con motivo de la ocupación de la Isla de Hainan.

EL REARME INGLES

Londres, 14.—En un discurso pronunciado anoche en Manchester a favor del servicio nacional el ministro de Trabajo Sr. Brown, se refirió al rearme inglés, y dijo: "Los preparativos que realiza el Gobierno no están basados en el sentimiento de que la guerra es inevitable, pues sólo el hecho de que la guerra sea posible hace necesarias todas las medidas de defensa que esté adoptando".

(Continúa en cuarta plana)

PROPAGANDA
NUESTRA LUCHA

Consejo Municipal

ORDEN DEL DÍA

Secretaría

- 1.º Acta de la Sesión anterior.
- 2.º Boletines y Gacetas.
- 3.º Comunicaciones e instancias varias.

Intervención

- 4.º Cuentas y pagos.

Hacienda

- 5.º Informe de la Comisión ... el expediente para aprobación de los Padrinos de Utilidades de las secciones 9.º San Juan, 46.º Puente Tocinos y 56.º Torreguera.

Oficina del Comisariado de Murcia

Se pone en conocimiento de aquellas organizaciones y entidades que tienen por costumbre utilizar el campo de fútbol (La Condomina) para partidos y festivales benéficos que, a partir de esta fecha, tendrán que solicitarlo para su utilización en esta Oficina, cuya Secretaría queda instalada en la Comandancia Militar de la Demarcación Provincial de Murcia.

Qué es y qué hace la Delegación de Auxilio Femenino

Esta Delegación está encargada de preparar al Ministerio de Defensa Nacional cuantas mujeres necesite, para los distintos departamentos de guerra, tales como transportes, oficinas, talleres, etc.

Debe organizar casas-escuelas donde las mujeres que se incorporen al trabajo, puedan con toda tranquilidad dejar sus hijos desde por la mañana, hasta la noche.

Salvando todas las dificultades que existen, debe ayudar con víveres a los obreros de las industrias de guerra.

Montar casas de Reposo, donde las obreras agotadas, puedan reponer sus fuerzas y también deben proporcionar al ejército aquello que nos contiene el equipo militar.

En Murcia la Delegación ha llamado a las mujeres al trabajo, al llamamiento del Gobierno de Unidad Nacional, las murcianas han contestado *presente!* y solamente en dos días se han apuntado trescientas, llenas de entusiasmo con grandes deseos de ser útiles a la Patria.

Se ha iniciado un pequeño reparto de judías (muy pocas, hay que hacer más entre las obreras de las fábricas, Pablo Iglesias, Rueda, Peña, Industrias Metalúrgicas, viuda de Anastasio Alemán, en fin, la Delegación trabaja sin descanso por intensificar esta ayuda y en la Organización de una casa de Reposo que se está instalando en una sana y bonita villa de la Sierra de Carrascoy.

La Delegación de común acuerdo con el Comisariado del C. R. I. M. está organizando lavaderos, donde se lava y se repase la ropa a los movilizados y han instalado una oficina en su domicilio Fernández Galán n.º 8 (Mujeres Antifascistas) donde todos los movilizados, pasan a escribir a sus familiares.

La Delegación de la Comisión de Auxilio Femenino, pide la colaboración y ayuda de las autoridades civiles y militares, Partidos y Sindicales, del Frente Popular y de todo el pueblo murciano.

De Munich a Hainan

La estela de provocaciones totalitarias ha tenido últimamente un símbolo encueste que dice, da por sí, más que una argumentación. Los iconoclastas comentarios hechos por la prensa nazi como respuesta a la muerte de Pío XI y la ocupación, por parte de los japoneses, de la isla de Hainan, perteneciente al imperio colonial francés en Oriente, constituyen los dos hechos recientes con los que el totalitarismo ilustra sus modos bárbaros a la faz del Universo.

A nosotros, los que no somos ortodoxos de liturgia alguna y tenemos exclusivamente por fibra espiritual el humanismo, sentimos, sin embargo, sonrojo ante el inverecundo escarnio que representa para el pontífice muerto la página entera que, dedicada a su muerte, publica el "Angriff". Aparte de sus frías notas bibliográficas, el incisivo mordaz del comentario hiriente desvela la fria parquedad informativa. Tal es la formación espiritual del nazismo. Ello nos dice que la fobia anticatólica en Alemania llega a todos los excesos, y que en España, el catolicismo a ultranza aliado del franquismo, ve sin inmutarse estos excesos del montañismo alemán.

Ante ésto, ¿qué dicen los católicos del mundo que aún tienen sus simpatías por el "eje" totalitario? ¿Y qué opinan, además, de los abogos que hace el "Angriff" en su necrológia de Pío XI cuando dice que sería una gran desgracia que el sucesor de Pío XI fuese un Papa religioso o un "santo"? ¿No les parece que el agorero apoteosis de una inexplicable desvergüenza?

¿No les escama la herejía que significa? ¿Qué quieren decir los comentaristas del "Angriff"? Pues que el Papa sea contemporizador de la secta luterana o del montañismo alemán. Quieren que el sucesor de Pío XI no sea un religioso ni "santo". Que contemporice con el capitole máximo del nazismo que se ha nombrado a sí mismo fechete de una nueva religión por él fundada. Tales engendros monstruosos son originales del factótum que rige, para desgracia de Alemania, sus destinos.

Por lo que a nosotros respecta, nos explicamos que estas audacias tengan carta de autenticidad. Las contemporizaciones de los gobiernos democráticos europeos las autoriza y ellas se van produciendo gradualmente. Echemos, si no, una mirada retrospectiva, sin grandes esfuerzos de imaginación. De Munich salieron "los cuatro" con regodeo feliz. Habían "salvado" la paz; habían evitado la catástrofe sumiendo en el ludibrio y el expolio a Checoslovaquia. Los dictadores de Berlín y Roma estaban, con razón, también ufanos. Y prometían no plantear a Europa más problemas enojos de los que pudiera surgir la disyuntiva sangrienta. La prensa italiana miraba hacia casa sus amores. Se deshacían en lisonjas para Chamberlain, y de Daladier decía que "había estado muy cordial". España, en aquel momento, no conturbó a nadie. Por lo visto, a los dictadores de Italia y Alemania, familiarizados con toda clase de reservas mentales, no convenía abordar por aquel entonces, ni de cerca ni de lejos, "el asunto español". Posteriormente fué tratado

y todos conocemos el resultado. Chamberlain prometió reiteradamente ser energético ante el "duce"... (,...?) Por serlo, poco después Clano, el yerno de Mussolini, provocaba a Francia en un discurso, por el que exigía para Italia Córcega y Túnez. Contestando a la insensatez, Daladier hizo a las colonias un viaje apoteósico que no debió gustar nada al megalómano pionero de Roma... Por menos se ensañó en Abisinia, como se ensaña en España. ¡Por qué pues, no se enfrentó resueltamente contra Francia, ya que el "primer" francés, desoyendo los consejos del "primer" inglés, realizó un viaje que podía ser interpretado como un reto a "la leña"! Pues sencillamente, porque al conflicto habría tenido rápidamente honda repercusión mundial.

Pero "la leña" calló en aquel momento. Arqueó simplemente sus garras y sacudió sus zarpas pensando en que algún día pediría incrustarlas cobardemente en las carnes del "galo galo".

Ahora son los japoneses los que provocan a Francia haciendo un desembarco por sorpresa en la isla Hainan y en confessar descaradamente que habían dado cuenta a Italia y Alemania de su propósito.

¿Tiene esto relación con las pretendidas reivindicaciones italianas de Córcega y Túnez? Indudablemente. La respuesta es obvia. El totalitarismo sigue impertérrito su política de tanteo, y así como antes escogió para la prueba Córcega y Túnez, ha escogido ahora para la provocación el imperio colonial de Francia en el Extremo Oriente...

¿Qué móvil determina estas audacias del "eje" amarillo-germano-latino? La política claudicante de Munich y de Berchtesgaden. Sin esta política, Europa y el mundo no vivirían con las perpetuas zozobras de la inminencia de la guerra. De una guerra que los que la provocan son, a buen seguro, los que más la temen. Pero que hasta la fecha, como les va dando resultados especular con el pánico de los gobiernos pacifistas, ellos siguen imperturbablemente la trayectoria de la provocación.

A propósito del inopinado desembarco nipón en la isla de Hainan, los círculos oficiales ingleses recuerdan la declaración de Butler en la Cámara de los Comunes en 27 de junio, según la cual los gobiernos francés e inglés habían dado a entender claramente al gobierno del Japón que "considerarían la ocupación de Hainan por los nipones como susceptible de crear complicaciones lamentables y que, en caso de surgir éstas, los gobiernos de Londres y París se apoyarían mutuamente".

Negar que se ha llegado a tal estado de cosas por falta de seguir las democracias europeas una política exterior de firmeza, no lo creería ya nadie. Por ser así, la reacción antifascista de las democracias tiene su prólogo en las directrices resultantes de abierta hostilidad a las dictaduras que proclama el último discurso de Roosevelt. Pero hace falta algo más. Hace falta escribir de una manera franca el epílogo de esta reacción.

¡Quiero ello decir que somos parti-

que anegue en ríos de sangre a la Humanidad? Suponer ello nada más, sería descabellado. Somos extremadamente pacifistas. Pero pensamos que así como hacemos la guerra porque nos la hacen, no vemos otro medio de terminar, en el plano internacional, con las pretensiones y provocaciones totalitarias, que pagar con la misma moneda al fascista conglomerado mundial que, en fin de cuentas, no es más que un ego bufo que vive gracias a las complacencias de los demás.

ALFREDO MUÑOZ

Federación de Cooperativas

COOPERATIVA CENTRAL DE ABASTECIMIENTO

Las Cooperativas de la huerta y campo que al final se detallan y a partir del día que se expresa, se pasarán por nuestras oficinas a retirar los géneros que vamos a distribuir que son: lentejas, azúcar y aceite.

Las Cooperativas del caso, retirarán los géneros citados menos el aceite.

Miércoles, día 15.—Números 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 60, 62, 65, 66, 67, 68, 70, 71 y 73.

Teatro Romea

Miércoles, 15 de febrero de 1939.—Gran Compañía de zarzuela en la que figura la primera triple Amparito Martínez. A las seis y media de la tarde el precioso asinete en dos actos LA DEL MANOJO DE ROSAS.

VISITADO POR LA CENSURA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, tres secciones: a las 8,30, 5,30 y 7,15, EL SECRETO DE UNA VIDA, por Brigitte Helm.

CENTRAL CINEMA

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15, ESTRELLA DE VALENCIA, por Brigitte Helm.

CINEMA INIESCA

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15, EL DOCTOR SOCRATES, por Paul Muni.

SALÓN SPORT VIDAL

Hoy, tres secciones: a las 3,30, 5,30 y 7,15, EL HOMBRE SIN ROSTRO, en español.

CINE POPULAR

El próximo sábado a las 3,30, 5,30 y 7,15, ESCÁNDALO ESTUDIANTIL, en español.

ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AVES:

Clases Pasivas

El pago de los haberes pasivos correspondientes al mes de enero último tendrá lugar en los días que a continuación se detallan:

Día 15.—Montepíos militar y civil, jubilados y excedentes.

Día 16.—Retirados ordinarios, extraordinarios, reserva y sus cruceas.

Día 17.—Letras A. a la L. de la nómina de remuneratorias.

Día 18.—Letras N. a la Z. de la misma nómina de remuneratorias.

Día 20.—Todas las nóminas de evacuados de Madrid.

Día 21.—Todas las nóminas en general.

Pérdidas

De dos llaves pequeñas de cerraduras inglesas, marcadas nos 1063 y 1073, sujetas por una anilla, desde la calle de Algezares por Romeo y San Judas al Asilo de Ancianos. Se ruega a quien las encuentre las entregue en el mostrador del Café Moderno, donde se le gratificará.

—De 11 a 1 de la mañana del lunes y en la portería del Círculo Socialista, se extravió una pluma estilográfica.

Quien la haya encontrado, puede entregarla al conserje de dicho círculo, pues además de serle muy necesaria es un recuerdo familiar.

Confederación Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES. — Día 14
Pantano de la Fuensanta.—Embalses: 24.329.690 metros cúbicos. Desagüe: 242.611 idem.

Pantano de Talave.—Desagüe: 258.595 metros cúbicos.

Pantano del Quipar.—Embalses: 13.188.949 metros cúbicos.

Pantano de Puentes.—Embalses: 5.176.200 metros cúbicos. Desagüe: 53.913 idem.

Pantano del Corcovado.—Embalses: 2.149.822 metros cúbicos. Desagüe: 1.922 idem.

BOLETIN METEOROLOGICO

Resumen de las observaciones Meteorológicas verificadas el día 14:

Temperatura del aire.—A las 9 mañana, 11,2; máxima, 24,6; mínima, 8,8.

Presión atmosférica.—A las 9 mañana, 670,2 m/m.

Humedad relativa.—A las 9 mañana, 85 %.

Psicrómetro.—A las 9 mañana: Seco, 11,2; húmedo, 3,8; diferencia, 7,4.

Humedad absoluta del aire, 4,00.

Punto de rocío, 1,3.

Dirección del viento.—Superior: Euroeste; inferior: idem.

Evaporación, 3,4 m/m.

Estado general del tiempo, Cielo con nubes sólidas.

Servicio de Transfusión de sangre

MUJER MURCIANA

Por que tú no seas carne del fascismo invasor, tu esposo, hijo o hermano, dan su vida en las trincheras de la independencia.

Ofrece tú, para salvarles, unas gotas de tu sangre.

Inscripciones: Servicio de Transfusión de Sangre. Calle de Algezares (esquina a Muntia. "Casa Blanca")

Bordados de sangre

Le mataron por el pecho. Mué fuellamente. Saltó de la trinchera en lo más rudo del combate y las balas del enemigo le devolvieron a ella muerto, con media docena de agujeros en el pecho y en la cabeza. Escribe de Martínez de Aragón. Si su muerte no fué un suicidio, anduvo muy cerca de serlo. Tenía un sector difícil, con hombres difíciles. Dos días antes no pudo cubrir, por mucho que personalmente hizo, el objetivo que se le había asignado. Esto frustó determinó un requerimiento de su jefe, quien, después de interrogarle sobre lo sucedido y de escuchar a su subordinado, determinó cólerico: "Lo de siempre; un caso más de cobardía del jefe, que se resuelve cargando la culpa a los otros." El abochornado, a presencia de varias personas, todas silenciosas, empalideció como si se hubiese muerto. Quadrado militarmente, no encontró vez para responder. Saludó automáticamente y, en obediencia a una orden seca, se retiró.

Todo lo que luego había de suceder fué una consecuencia de esas palabras, que a Martínez de Aragón le entraron por el pecho con mayor crueldad que unas horas después habían de entrarle las balas del enemigo. Salió del despacho de su jefe sangrando y para morirse. Nadie de cuantos asistieron a la escena se dio cuenta de lo que había pasado en un relámpago de tiempo. De otra manera, viéndole marcharse con su paso de automata, desembiantado, estriado de sangre los ojos, hubiesen advivido que aquel militar por voluntad, fiel a la norma de su casa, iba derecho a morirse. Le faltó tiempo, al llegar a la trinchera desde donde se defendía a Madrid, para saltar fuera de ella, buscando apoderarse, si le seguían sus horribles, de la trinchera enemiga. Ca yé de espaldas, arrullado a tiros, ante sus soldados, que se quedaron mirando a su cuerpo, en seguida frío, con ojos de estupor. Les faltaba tiempo para explicarse lo ocurrido. Tan rápido había pasado todo. No era alucinación. El cadáver de Martínez de Aragón estaba allí, dispuesto, con los bordados de su sangre, a pesar de una sepultura anómala. En este estú. En su sepelio no hubo clarines ni tambores. Sólo el adversario le hizo homenaje a su orgullo, de la frívola manera que podía hacerse: matándole. A ese epílogo militar precede una vida de claridad solar y de optimismo insólito. Martínez de Aragón es, de cuantas personas congregaba la personalidad de Príeto en su domicilio de la calle de Carranza, la única que no pagó diezmo alguno al pesimismo. Fijo, pulido, casi siempre silencioso, se defendía de todas las noticias infiastas con una sonrisa y con su convicción. "Lo que hace falta es que nos entreguen armas y que se confie en el pueblo." Nadie le separó de ese criterio. Cuando alguien más atigrado que los demás le preguntaba: "Ahora, en serio, Jesús: ¿Te verdad crees que venideros?", contestaba con firmeza de creyente: "Prítey seguro de la victoria. Se dijera que la estoy viendo." Haciendo del triunfo se le encendía, hasta adquirir acentos y matices nuevos, malalta su voz baja, hecha a

voluntad baja para pacar inadvertido. Príeto le distinguía, en aquellos días, con una admiración visible. Le asentaba las malas noticias sólo por el goce de verle reaccionar. Ante ninguna, por apretada que fuese, se lo cayó el ánimo ni le flaqueó la fe. Inconsciencia? Flugimiento? Estaba a igual distancia de la tontería que del cálculo. La segura veracidad de su optimismo era resultado de su convicción indestructible en la relación popular. En aquella casa de Carranza las personas más dispares buscaban su diálogo para tonificar el ánimo y contagiar de confianza. Los diálogos se terminaron en el mismo instante en que hubo necesidad de disponerse al asalto del cuartel de la Montaña. Martínez de Aragón se proveyó de una pistola ametralladora, y con aquel aire de silencio que rodeaba todas sus acciones, se fué a cumplir con su deber. A partir de ese momento se decidió por hacer la guerra.

Después, Madrid. ¿Quién supo, descontados sus jefes y soldados, que Martínez de Aragón tenía un puesto en las trincheras de la capital? No lo supimos ni sus amigos. No hizo en ellas cosa extraordinaria que necesitase ser subrayada con letras de fuego. Hizo lo que otros muchos: cumplir con su deber, y cumplirlo, en su caso no podía ser de otra manera, inteligentemente. Cada vida de las que le habían sido confiadas tenía, en su concepto, un precio y un rango, y él se consideraba obligado a cuidar de ella en todo momento, evitando su pérdida en tanto no resultase imperiosamente necesario ofrendársela a la victoria. Llegada esta ocasión, no cuidaba más de la suya, y, como todas, era menuda en el aire cuyo destino sólo sería conocido al final del combate. P roscaba, en materia de riesgos, el culto de la igualdad,

y no pidió a sus soldados, habiéndoles pedido mucho, nada que no se antecipase a ejecutar por sí mismo. Las visitas de la campaña no le adejaron la fe en la victoria. En su trinchera de Madrid siguió pensando exactamente como en las reuniones de Carranza, la víspera de lanzarse al asalto del cuartel de la Montaña. Su moral era indestructible. Tenía la certeza de que pasarían los momentos difíciles y de que el escenario de la guerra se trasladaría, del Centro, al Sur: de Madrid a Sevilla, y del Norte al Centro: de Guipúzcoa a Burgos. Murió con esa convicción. A diferencia de otros soldados, el valor de Martínez de Aragón no está en su muerte, sino en su vida. Esta es en él una obra de consecuencia que conduce, por voluntad, recta y clara hasta el último momento. Es la vida que le soñaron sus padres y la que le propiciaron sus hermanos. Ninguna desgracia se la tuerce, todos los dolores se la acendran. El infortunio, que le hizo abundante compañía, le dio temple. La guerra le obligó a exhibirlo. Y por tierras de Sigüenza, como en la defensa de Madrid, tuvo siempre saldo a su favor en la cuenta de los deberes. Si no daba a la publicidad esas liquidaciones, acháquese ello a su poderosa educación civil. Para su naturaleza, orgullosamente recatada, fué rudo golpe la violenta represión de su jefe. Para qué palabras, cuando tan a mano tenía la posibilidad de demostrar inequivocadamente lo injusto de una atroción bochornosa? Amargo de boca, sonámbulo de espíritu, tieso de voluntad, se metió trinchera adentro...

El pecho bordado de sangre, lo llevaron a enterrar. A sus amigos nos agrada conocer con exactitud el lugar de su sepultura para llevar a ella, en los aniversarios de su muerte, en vez de una rama de laurel, unas brasas de flores a las que todos los hombres del país vasco son aficionados. Sólo eso le falta: flores, que el corazón, al vaciarse, le puse en el pecho los símbolos del máximo honor militar.

FERMIN MENDIETA

EFEMERIDES

El cincuentenario de la muerte de Villacampa

El 12 de febrero de 1889 murió en Melilla el general Villacampa. La circunstancia de que su nombre haya pasado a la Historia aureolado con el título de revolucionario, me incita a probar que ese calificativo resulta excesivo e incorrecto. Si la revolución es un arte, según Marx, la sublevación republicana del 13 de septiembre de 1886 no resistió el más tenaz análisis en cuanto a su preparación y plantamiento se refiere. Hechos como el de Villacampa abundan decididamente, en el denroso del siglo XIX, y la mayoría de ellos solo sirvieron para acrecentar la carencia de sentido efectivamente revolucionario de los republicanos que los proyectaban, para los cuales, empero, debemos conservar el respeto a su honradez y a sus leales propósitos. Según declaraciones posteriores de los restantes jefes republicanos, el único organizador de aquella intentona fue Ruiz Zorrilla, quien contaba seguramente con abundantes militares del importan-

cia, pero no con el pueblo—cuyos sentimientos, fuerza y coraje para una empresa revolucionaria no puede desdellar—, ni con igualdad con los demás directores del republicanismo. Si aquel movimiento fracasó no debe inferirse de ello que no estuviera justificado ni tampoco que no hubiera podido y debido triunfar. Lo que fundamentalmente faltó fue organización y método revolucionario. Por lo pronto, de los varios jefes militares comprometidos, sólo Villacampa dio la cara a la hora crítica.

Los republicanos tenían entonces a su favor la mayor parte de la guarnición madrileña y hasta pudieron disponer de los Cuadros de Caballería que a la sazón tenían su residencia en Alcalá de Henares, los cuales eran dos regimientos y la Escuela de Herradores, del que no se contaba con el regimiento de Caballería destacado en Aranjuez. Tres

(Continúa en página siguiente)

INFORMACION NACIONAL

HA SIDO SUSPENDIDA LA PUBLICACION DEL COMUNISTA "MUNDO OBRERO"

Madrid, 14.—Por orden de la Superioridad ha sido suspendida definitivamente la publicación del órgano del partido comunista, "Mundo Obrero".

LO QUE DICEN LOS MINISTROS

Madrid, 14.—El ministro de la Gobernación despachó con el gobernador civil, con el alcalde, con el director general de Seguridad y otros oficiales entre ellos con el coronel jefe de las Fuerzas de Seguridad, don Arnaldo Álvarez.

Interrogado don Paulino Gómez por un redactor de Febus, dijo:

—En guerra, en estado de guerra, movilizados, las órdenes las da el ministro de Defensa, y los demás, como soldados disciplinados y como ciudadanos, nada podemos decir.

El ministro e Instrucción Pública manifestó:

—Hoy es hora de cumplir con el deber, y nada más. Por consiguiente, no tengo que hacer manifestación alguna.

El ministro de Comunicaciones anunció que se iba a reunir con los Comités local y provincial de Unión Republicana.

UNA DISPOSICION DE INTERES PARA EL PERSONAL SANTARIO

Vaencia, 14.—El general jefe del grupo de Ejércitos ha enviado a las Comandancias militares un telegrama circular que dice:

“Ruego comunique urgentemente a jefes C. R. I. M., comandantes militares y gobernadores personal médico, farmacéutico y practicantes que ejerzan cometido su profesión en localidades, comprendidos reemplazos movilizados, queden movilizados en sus actuales puestos, a disposición del director de los Servicios Sanitarios este grupo de Ejércitos, que les empleará con arte lo necesario de este personal. Lo que se publica a fin de que todas las autoridades civiles y militares remitan relación nominal con expresión del reemplazo, nombre y apellidos, cometido y sitio donde lo ejerzan, al C. R. I. M. correspondiente, para que éstos lo hagan a la Jefatura de la Demarcación Sanitaria a que correspondan.”

INAUGURACION DE UNA ESCUELA DE OBSERVADORES

Valencia, 14.—En un pueblo cercano al frente de Levante se ha inaugurado una Escuela de observadores de división.

Al acto asistieron el jefe y el comisario de la División, un representante del Cuerpo de Ejército y los jefes de Información de las brigadas.

Pronunciaron breves palabras el jefe y el comisario de la División.

LOS JOVENES REPUBLICANOS VISITAN AL SEÑOR VELAO

Madrid, 14.—Una representación del Consejo provincial de la agrupación de Madrid de las juventudes de Izquierda Republicana visitó al ministro Sr. Velao y seguidamente se celebró una reunión donde se escucharon las manifestaciones del ministro de Obras Públicas

UN ASCENSO Y UN SUELTO DEL ORGANO COMUNISTA

Madrid, 14.—El teniente coronel jefe del Cuerpo de Ejército don Enrique Lister ha sido ascendido al grado de coronel, por méritos de guerra. Con este motivo "Mundo Obrero" publica su fotografía y un resumen de las acciones de guerra más salientes en que ha tomado parte.

Disposiciones oficiales

Madrid, 14.—"La Gaceta de la República" publica una orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo que el coronel don Antonio Moreno Navarro quede a las órdenes directas del ministro de la Gobernación para una comisión de servicio.

Otra de Obras Públicas disponiendo que en tanto duren las ausencias de los directores generales de Obras Públicas y Puertos, Carreteras y Caminos, quede encargado del despacho ordinario y firma de los asuntos de ambos centros el ingeniero jefe del gabinete técnico de Accesos y Extrarradios de Madrid don Juan Serrano.

Otra de Trabajo ampliando hasta el 1.º de abril próximo el plazo para examinar las consultas formuladas por Empresas y Jurados Mixtos sobre interpretación del decreto de este departamento ministerial de 23 de diciembre de 1938, relativo a los certificados oficiales de trabajo.

Parte oficial de guerra

EJERCITO DE TIERRA

Sin novedades dignas de mención en todos los frentes.

Extranjero

(Viene de primera plana)

Durante la reunión, el Sr. Brown fue objeto de manifestaciones de hostilidad por parte del Gobierno, que le interrumpía constantemente.

CRISIS EN HUNGRIA?

Budapest, 14.—Circula insistentemente el rumor de una crisis ministerial, y algunos aseguran que el regente ha aceptado ya la dimisión del Gobierno.

Según este rumor, la crisis se debe a las divergencias existentes entre el presidente del Consejo y el agente.

ROOSEVELT Y LAS MANIOBRAS NAVALES

Washington, 14.—El Presidente Roosevelt embarcará el próximo sábado a bordo del crucero Houston, para asistir a las maniobras de la flota americana en el Mar Caribe.

Regresará a Washington, el 4 de marzo.

NUEVOS DESEMBARCOS JAPONESES

Tokio, 14.—Nuevas fuerzas japonesas han desembarcado al amanecer en Saishan, Sur de Hainan. Las dos columnas

Nuestra Lucha

EFEMERIDES

(Viene de tercera plana)

fuerzas de Alcalá secundaron las órdenes del capitán Angel Rivas de Berenger, militar tibamente republicano, no muy seguro de si propio, quien pidió que al estallar el movimiento se presentase en Alcalá el comandante Prieto para ejercer el mando supremo.

A todo ésto, en vísperas de la sublevación se supo que la representación de Ruiz Zorrilla en Madrid la ostentaba un jefe de Ingenieros militares, que se fué a Francia y el cual regresó meses después a la capital... como senador monárquico. Mas no fué eso lo peor, sino las vacilaciones, las órdenes y contrárdenes circuladas entre los propios conjurados y la incertidumbre que reinaba entre ellos. Prueba de esto, la decisión de adelantar el movimiento para el día 19, cuando las primeras órdenes circuladas determinaban el 22. El santo y seña para que los sublevados se reconociesen fué el de "España con honra y justicia", consigna que no pudo ser conocida a tiempo por todos los jefes comprometidos, puesto que la convocada para el día 22 había sido distinta...

Con tales antecedentes, el lector puede juzgar del fracaso a que se vió prontamente condenado aquel movimiento. Como en tantos otros, también en aquel trance se vertió generosamente sangre española en defensa de la libertad. Villacampa, con su Estado Mayor, se propuso internarse en los montes toledanos. Se fueron por el camino de Arganda, llegaron a Morata de Tajuña y siguieron hasta Colmenar de Oreja. En dicho pueblo, cuando los perseguidos estaban dando piezo a los caballos, llegó la noticia de que se acercaban fuerzas monárquicas. Villacampa y tres jefes más montaron a caballo y huyeron al galope. Aquél cayó al suelo, y aconsejó a sus compañeros de infortunio que no se preocuparan por él y trataran de ponerse a salvo, ya que él hallaría fácilmente un refugio para si y el trompeta. Se ocultó en un molino, en donde unas horas después le detuvo el general Moreno del Villar, que iba en busca suya. Tomás Pérez, un valiente sargento de Caballería, tuvo la desgracia de que al vadear el río Tajo, en unión de varios soldados, le asesinara traidoramente un cabo de su mismo regimiento. El capitán Casero pudo salvarse y llegar a Francia, debido a la ayuda que le prestaron don Antonio Moya, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, y el señor García Marqués, ex diputado federal.

El alférez Soler debió su salvación a un hombre que en bastantes ocasiones había contribuido ya a que fuesen libertados trabajadores socialistas, muy especialmente directivos del Arte de Impresión: aludió a don Felipe Ducarcal, patrón no impresor, varón de nobilísimos sentimientos, en varias ocasiones fiador de Pablo Iglesias, de Matías Gómez, de Quejido y otros, dispuesto siempre a impedir todo atropello de las autoridades gubernativas o judiciales.

Villacampa, el teniente González y los sargentos Bernal, Gallego, Cortés y Velázquez, juzgados sumariamente por un Consejo de guerra, fueron condenados a muerte, si bien la sentencia no llegó a ejecutarse. Para conocerla se reunió el Consejo de Ministros—era jefe del Gobierno Sagasta—el 4 de octubre, a las diez de la noche, y al terminar, cerca de las tres de la madrugada, varios grupos de ciudadanos y los redactores de los diarios de la mañana estaban esperando ansiosamente a la salida para conocer la decisión gubernamental. Los ministros se limitaron a decir que el acuerdo adoptado lo había sido por unanimidad. Cosa incierta, porque hubo mayoría en contra de aconsejar a la reina que indultase. Pero minutos después, utilizando Sagasta una estrategia digna de su maquinismo, ordenó al subsecretario de la Presidencia anunciar a los periodistas que lo acordado por el Gobierno había sido el indulto. A la mañana siguiente, doña María Cristina se enteró por los periódicos de lo que debió conocer por su presidente del Consejo. Como la referencia era inexacta, hubo protesta de algunos ministros—dimisión de Montero Ríos—, y fué preciso convocar con urgencia, y secretamente, otro consejo. En esa segunda reunión hubo empate, que decidió Sagasta a favor del indulto. No fué fácil el acuerdo, y debe afirmarse que sin la presión del pueblo habrían sido fusilados aquellos hombres, los cuales estuvieron en capilla mientras deliberaban los ministros. Para que abrieran, los visitó el general Echagüe, por orden de la reina, que no las tenía todas consigo. Un cuarto de hora después, el general Blanco se dirigió a Prisiones Militares para sacar de la capilla a los presos. Desde allí fueron enviados a las colonias de África. En Melilla, tres años más tarde, moría Villacampa, sin ver triunfante la República.

José López y López

Federación Provincial Socialista

DOMICILIO: CIRCULO SOCIALIS-

TA, calle Fermín Galán

TELEFONOS: Ejecutiva, 2926.—09-
cimas, 1738.—Murcia

Versos en la guerra

POESIAS DE MIGUEL HERNANDEZ, GABRIEL BALDWIN Y LEOPOLDO URETHA

En la librería de ROMERO.—Platería Edición "SOCORRO ROJO".—Alicante

Visto por la Gaceta